

ИСТОРИЯ Н1

от 25 мая 2020 г.

выполнить к 27 мая

I. Изучите материал электронного учебника Артемов В.В., Лубченков Ю.Н.

История: Ч. 2

§ 95. «Оттепель»: середина 1950-х- первая половина 1960-х гг..

Выпишите из учебника основные **достижения экономики СССР** в 1950-е - первой половине 1960-х гг. **(пишите кратко):**

Выполните следующие задания.

1. Демократизация общественно-политической жизни общества.

Выпишите пропущенные слова из текста под номерами.

Введите ответы при помощи клавиатуры и нажмите кнопку «Проверка».

ДЕМОКРАТИЗАЦИЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ ОБЩЕСТВА

Время правления Н.С. Хрущева было названо «оттепелью» по названию повести И. 1 . В это время общественная жизнь активизировалась. Наметились изменения в области 2 .

Писатели в своих произведениях поднимали новые темы. Одним из первых, кто написал о заключенных, был А.И. 3 .

Проводились 4 , на которых демонстрировались музыкальные, театральные и прочие достижения искусства.

Друга & никогда не забуду
если с ним подружился
в Москве!

2. Основные черты «оттепели»

Выберите и **запишите фразами** основные черты «оттепели».

СССР в середине 1950-1960-х годов. "Оттепель"

Выберите основные черты хрущевской оттепели.

ОСНОВНЫЕ ЧЕРТЫ «ОТТЕПЕЛИ»

- Запрещена коммунистическая партия.
- Реабилитированы люди, осужденные во время сталинских репрессий.
- Осужден культ личности И.В. Сталина.
- Полностью отменен идеологический контроль за жизнью общества.



3. XX съезд и его последствия. Основные черты оттепели.


Выберите и **запишите фразами** положения, которые содержались в речи Н. С. Хрущева на XX съезде КПСС.

Демократизация общественной жизни в период "оттепели"

Выберите положения, которые содержались в речи Н.С. Хрущева на XX съезде КПСС.

XX СЪЕЗД КПСС И ЕГО ПОСЛЕДСТВИЯ

- В стране окончательно построен социализм
- Вина за проведенные репрессии лежит лично на Сталине
- КПСС ответственна за репрессии депортации народов
- Культ личности И.В. Сталина необходимо осудить
- Вопрос о реабилитации осужденных необходимо обсуждать гласно
- Необходимо поднять вопрос о реабилитации незаконно осужденных



4. Внутренняя политика Н. С. Хрущёва.

Выберите из списка и **запишите фразами**, какие изменения произошли в период правления Н. С. Хрущева.

СССР в середине 1950-1960-х годов. "Оттепель"

Какие изменения произошли в период правления Н.С. Хрущева?

ВНУТРЕННЯЯ ПОЛИТИКА Н.С. ХРУЩЕВА

- Появилась первая атомная электростанция
- Увеличился рабочий день
- Началось массовое строительство жилья
- Введена карточная система
- Освоение целины
- Окончание холодной войны



5. Демократизация общественно-политической жизни.

Выпишите пропущенные слова из текста под номерами.

Впишите пропущенные слова.

ДЕМОКРАТИЗАЦИЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ ОБЩЕСТВА

Во время правления Н.С. Хрущева был не на долго приоткрыт «железный 1 ».

В 1957 году в Москве прошел фестиваль молодежи и студентов. Сам Н.С. Хрущев посетил 2 .

3 деятелей культуры, репрессированных при 4 .



6. Особенности социально-экономической политики.

Выпишите пропущенные слова из текста под номерами

Впишите пропущенные слова.

ОСОБЕННОСТИ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ

В 1957 году были проведены реформы в области управления. 1 были заменены совнархозами. В целях улучшения производительности в сельском хозяйстве были запрещены 2 хозяйства крестьян. Началось освоение 3 земель. Большой урон нанесла 4 кампания. Между тем повышался 5 жизни населения. Возросла 6 плата, началось массовое 7.



7. Общественно-политическая жизнь страны в период «оттепели».

Из предложенных фрагментов составьте текст и сформулируйте 3 вопроса к нему.

Соберите текст об «оттепели».

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ЖИЗНЬ СТРАНЫ В ПЕРИОД «ОТТЕПЕЛИ»

(шестидесятников), предпринявших
Дудинцев и др. в своих
началась даже раньше, чем в
произведениях поставили важные
политической сфере. Уже в 1953—
властью. Интеллигенция
оставшихся верными старым
1956 гг. писатели И. Эренбург, М.
вопросы: о роли интеллигенции в
попытку что-то изменить
истории, о ее взаимоотношениях с
раскололась на консерваторов,
«Оттепель» в области культуры
в существующем строе.
принципам, и либералов

???

???

???

???

???

???

???

???

???

???

???

???

???

???

???

???

???



Сделанную работу **в тетради** (скриншот, фото) выслать

до 25 мая 2020 г.

для проверки на электронную почту

kajgorodova2013@yandex.ru.

ВОПРОСЫ К ДОКУМЕНТУ

1. Каковы были последствия голода 1946 г.?
2. Почему 1946 год стал последним голодным годом в истории нашей страны в XX в.?

АПОГЕЙ И КРИЗИС
СОВЕТСКОЙ
СИСТЕМЫ.
1945—1991 гг.
РОССИЙСКАЯ
ФЕДЕРАЦИЯ



ДОКУМЕНТ

Из докладной записки министра госбезопасности Украинской ССР
«О последствиях голода в Измаильской области». 25 ноября 1946 г.

В связи с продовольственными затруднениями и наступившим похолоданием упала посещаемость школ детьми. Так, из 100 учеников школы с. Подгорное, где находится совхоз «Бессарабский», не посещают ежедневно школу 30—35 детей. В Бородинском районе в октябре с. г. на почве недоедания зафиксировано 8 случаев смертности. В с. Александровка Бородинского района зарегистрировано 20 случаев опухания на почве голода.

§ 95. «Оттепель»: середина 1950-х — первая половина 1960-х гг.

► Перемены после смерти И.В.Сталина. XX съезд КПСС. И.В.Сталин скончался 5 марта 1953 г. После его смерти высшие руководители страны заявили об установлении коллективного руководства, но на деле между ними развернулась борьба за лидерство. Один из главных кандидатов на пост главы партии и государства министр внутренних дел маршал Л.П.Берия инициировал частичную амнистию заключенных, предложил увеличить самостоятельность колхозов и союзных республик, выступил за улучшение отношений с западными странами. Однако летом 1953 г. Берия был арестован и убит. Постепенно от власти были отстранены Г.М.Маленков, Л.М.Каганович и В.М.Молотов, с поста министра обороны снят Г.К.Жуков. Все это делалось по инициативе **Н.С.Хрущева**, который с 1958 г. начал совмещать высшие партийные и государственные посты.

В феврале 1956 г. состоялся **XX съезд КПСС**. В конце его работы с докладом «О культуре личности и его последствиях» выступил Н.С.Хрущев. Он говорил о нарушениях И.В.Сталиным ленинской политики, о репрессиях, которые

погубили невинных людей. Говорилось и об ошибках Сталина как государственного деятеля (просчет в определении сроков нападения Германии). Доклад Хрущева позже зачитывали на всех партийных и комсомольских собраниях, и на его основе было опубликовано постановление ЦК КПСС.



Публичное разоблачение Сталина потрясло советских людей, многие начали сомневаться в правильности пути, которым шла страна с 1917 г.

По инициативе Хрущева деятели культуры получили возможность создавать свои произведения без жесткого партийного диктата. Эта политика получила наименование **«оттепель»** по названию популярного тогда романа писателя И.Г.Эренбурга.



В период «оттепели» не только в культуре, но и в жизни общества в целом произошли существенные изменения. Общество стало более открытым, это был шаг в направлении демократии.

► **Реформы в области экономики. Развитие народного хозяйства.** Реформы, проводившиеся Н.С.Хрущевым, носили противоречивый характер. В свое время Сталин наметил экономические рубежи, на которые страна должна была выйти в ближайшее время. Теперь СССР вышел на эти

Первые целинники.
1954 г.



рубежи, но в изменившихся условиях их достижение дало не столь значительный эффект.

Укрепление экономики началось с перемен в аграрном секторе. Еще в 1953 г. было решено увеличить закупочные цены на сельхозпродукцию, снизить налоги с колхозов.

В 1954 г. по инициативе Хрущева началось освоение *целинных и залежных земель* (в Сибири, Казахстане и др.). Позже Хрущев предложил строить для сельских жителей здания городского типа и проводить другие меры по благоустройству быта. Послабление в паспортном режиме открыло шлюзы для миграции сельского населения в города. Принимались различные программы повышения эффективности сельского хозяйства, причем Хрущев нередко видел панацею в выращивании какой-либо одной культуры. Наибольшую известность получила его попытка превратить в «царицу полей» кукурузу. Стремление выращивать эту культуру вне зависимости от климата нанесло серьезный ущерб земледелию, а в народе Хрущев получил прозвище «кукурузник». В конце 1950-х гг. произошло ограничение подсобных хозяйств колхозников (чтобы они не «отвлекались» от работ в колхозе).

В промышленности 50-е годы XX в. характеризуются громадными успехами. Большое внимание уделялось отраслям, связанным с научно-технической революцией. В 1954 г. в городе Обнинске начала работать первая в мире атомная электростанция. В 1957 г. был спущен на воду первый в мире атомоход «Ленин», что позволило гораздо успешнее решать проблемы северного судоходства. СССР стал одним из пионеров в создании пассажирской реактивной авиации (самолет «Ту-104»), большие успехи были достигнуты в вертолетостроении. Триумф советской науки и техники был связан с началом освоения космоса.

Первостепенное значение имела *программа сплошной электрификации страны*. В эксплуатацию вводились новые ГЭС и ГРЭС. Тогда появились такие гиганты, как Куйбышевская и Сталинградская ГЭС на Волге, Братская ГЭС на Ангаре, началось строительство Красноярской ГЭС на Енисее и др.

Успехи экономики вызвали у руководства во главе с Хрущевым уверенность в возможности еще большего ускорения темпов развития.

В принятой в 1961 г. на XXII съезде КПСС новой программе партии планировалось завершить строительство коммунизма к 1980 г. Однако начавшиеся в это же время

Братская ГЭС и вид
на город Братск



серьезные трудности в экономике наглядно продемонстрировали утопичность идей Хрущева. Эти трудности во многом были связаны с непродуманными реорганизациями последних лет его правления. Так, были ликвидированы центральные министерства, их функции перешли в руки *совнархозов*, созданных в разных регионах страны. Это нововведение, имевшее и ряд положительных последствий, вело к разрыву связей между регионами, тормозило внедрение новых технологий.



Советским правительством был выдвинут тезис о **полном и окончательном построении социализма в СССР**, а в начале 60-х гг. XX в. взят **курс на строительство коммунизма**, т.е. общества, где каждый человек может удовлетворять все свои потребности.

► **Социальная сфера.** Руководство СССР проводило многие мероприятия для повышения благосостояния народа. Были повышены пенсии. В средних и высших учебных заведениях отменили плату за обучение. Выросли материальные доходы людей. Развернулось массовое жилищное строительство. Оно позволило многим получить отдельные, хотя и небольшие, квартиры («хрущевки» или «хрущобы»).

Одновременно с повышением заработных плат проводилось снижение цен на товары массового потребления:

на отдельные виды ткани, одежды, товары для детей, часы, лекарства и т.п.

Рабочий день сократился до 6—7 часов, а в предпраздничные и праздничные дни еще на 1 час. Рабочая неделя стала короче на 2 часа. С конца 50-х гг. XX в. началась продажа товаров длительного пользования в кредит.

Несомненные успехи в социальной сфере в начале 60-х гг. XX в. сопровождались и негативными явлениями, особенно болезненными для населения: с прилавков магазинов исчезали продукты первой необходимости, вплоть до хлеба. Из-за этого произошло несколько выступлений населения, самым известным из которых стала *демонстрация в Новочеркасске* в 1962 г., при подавлении которой войска применили оружие, что привело ко многим жертвам.

ВОПРОСЫ И ЗАДАНИЯ

1. Используя учебник и Интернет, охарактеризуйте ход и итоги борьбы за власть после смерти И. В. Сталина. Прокомментируйте изменения в жизни страны в 1950-е гг.
2. Дайте оценку развития экономики СССР в 1950-е — первой половине 1960-х гг. Что способствовало и что мешало, на ваш взгляд, экономическому развитию?
3. Раскройте сущность социальных процессов, происходивших в СССР.

§ 96. Советское общество в середине 1960-х — начале 1980-х гг.

► **Свержение Н.С.Хрущева и поиски политического курса.** В начале 60-х гг. XX в. политика Хрущева, некоторые его преобразования вызывали неприятие как среди большинства населения, так и среди части высшего руководства. Последнее особенно недовольно было решением о периодической ротации (смене) части руководящих партийных работников. Преобразования Н.С.Хрущева закончились вместе с его отставкой. 14—15 октября 1964 г. пленум ЦК КПСС сместил Хрущева с поста Первого секретаря ЦК КПСС и Председателя Совета Министров СССР.

Первым секретарем ЦК КПСС был избран *Л.И.Брежнев*. В обществе усилилась тяга к стабильности, и Брежнев впол-